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Постановка проблеми. Основне завдання агропро-
мислового комплексу України – досягнення стабільного 
росту сільськогосподарського виробництва, надійне 
забезпечення країни продуктами харчування та сіль-
ськогосподарською сировиною. Для отримання високих 
врожаїв основної продовольчої культури – озимої пше-
ниці необхідно покращити якість продукції, зменшити її 
втрати на всіх стадіях виробництва, транспортування, 
зберігання і реалізації. Досягнення цих показників мож-
ливе за рахунок впровадження високоефективних і нау-
ково обґрунтованих технологій вирощування, де одним 
із важливих елементів є використання продуктивних 
і адаптованих до несприятливих умов навколишнього 
середовища сортів. Суттєві зміни температурного 
режиму та зволоження вимагають постійного уточнення 
строків сівби.

Формування високопродуктивних агроценозів зер-
нових культур, у тому числі і пшениці озимої, залежить 
від сукупної дії технологічних, біотичних та абіотич-
них чинників. Тому всі агротехнічні заходи мають бути 
спрямовані на створення оптимальних умов для росту, 
розвитку та стійкості рослин до несприятливих впли-
вів середовища. У цьому контексті особливо важли-
вим є фітосанітарний моніторинг шкідливих організмів. 
Регулярне спостереження за фітосанітарним станом 
посівів є ключовою умовою ефективного функціону-
вання інтегрованих систем захисту рослин, раціональ-
ного використання пестицидів і збереження екологічної 
рівноваги агроекосистем.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зміна 
клімату є одним із ключових факторів, що впливають на 
розвиток аграрного сектора в Україні. Підвищення серед-
ньорічної температури, зростання частоти посух, зміна 
режиму опадів і зростання екстремальних погодних 
явищ впливають на сільськогосподарську діяльність [1].

В умовах Лісостепу України серед біотичних фак-
торів, що впливають на ріст і розвиток рослин пшениці 
озимої, провідне місце посідають хвороби і шкідники [2]. 
Серед хвороб найпоширенішими є кореневі гнилі, що 
викликаються кількома видами фітопатогенних грибів. 
Вони інфікують всі підземні та частково надземні органи 

рослин, викликаючи повну або часткову зміну кольору 
підземних органів рослин [3]. Шкідливість кореневих 
гнилей проявляється в загниванні та руйнуванні тканин 
насіння, сходів, завчасному відмиранні рослин або біло-
колосістю та щуплістю зерна. Уражені рослини корене-
вими гнилями ослаблені і більш схильні до негативної 
дії комплексу шкідників [4–6].

Шкідливий ентомокомплекс пшениці озимої станов-
лять злакові попелиці, опоміза, озима, пшенична, гес-
сенська, шведські мухи, пшеничний трипс, хлібні пиль-
щики, хлібні клопи хлібні жуки та ін. В цілому, значну 
небезпеку становлять близько 140 видів комах. Одні 
з них пошкоджують пророслі насінини, підземну частину 
стебла, зародкові й вузлові корені, другі – обгризають 
листки й стебла, висмоктують сік, треті – пошкоджують 
зерно в колосі [7, 8].

Дослідження щодо вивчення строків сівби та різних 
сортів пшениці озимої проводять тривалий час, проте 
зміна кліматичних умов, яка проявляється в посиленні 
контрастності за роками та періодами року вимагають 
їх продовження.

Тому всі агротехнічні заходи мають бути спрямовані 
на створення оптимальних умов для росту, розвитку 
та стійкості рослин до несприятливих впливів середо-
вища [9, 10]. Фітосанітарний моніторинг шкідливих орга-
нізмів дає змогу своєчасно виявляти осередки поши-
рення шкідників і хвороб, оцінювати їхню чисельність 
та шкідливість, а також приймати науково обґрунтовані 
рішення щодо доцільності застосування засобів захи-
сту. Що сприяє більш повній реалізації потенціалу про-
дуктивності сортів, підвищенню урожайності зерна та 
покрашенню його якості [11, 12].

Мета. Встановити вплив строків сівби на фітосані-
тарний стан посівів, розвиток кореневих гнилей, пошко-
дження сисними шкідниками та продуктивність пшениці 
озимої.

Матеріали та методика досліджень. Дослідження 
проводились протягом 2023–2025 років в умовах 
ТОВ Силікат-1 Черкаської області в польовій сіво-
зміні на дослідних ділянках. Досліди були закладені 
в 3-разовому повторенні з систематичним розміщенням 
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варіантів. Ґрунти під дослідом – чорнозем типовий, 
вилугований малогумусний великопилуватий середньо-
суглинкового механічного складу. В орному шарі ґрунту 
вміст гумусу 3,8 %, рН сольове 6,3, легкогідролізованого 
азоту 15,2 і Р2О5 – 16,3 мг на 100 г ґрунту. Карбонати Са 
і Мg залягають на глибину 50–65 см. Ступінь насичення 
основами в межах 90–98 %. Структура орного шару гру-
дочкувато-зерниста. За своїми агрохімічними показни-
ками ці ґрунти цілком придатні для вирощування пше-
ниці озимої.

Обробіток ґрунту звичайний, загальноприйнятий 
в господарствах області. Технологія вирощування куль-
тури загальноприйнята для господарств області.

Поряд з ураженням рослин кореневими гнилями 
визначали ступінь пошкодження сходів шкідниками: 
злаковими попелицями, цикадками, личинками злако-
вих мух та ін.

У досліді вивчався вплив трьох строків сівби (1, 
15 та 30 вересня) на ураженість шкідливими організ-
мами пшениці озимої інтенсивного універсального типу 
використання – Подолянка, Богдана, Даринка Київська 
та високоінтенсивного типу – Астарта, Перлина Поділля 
та Борія. Використовувались методи досліджень: польо-
вий, доповнений аналітичними дослідженнями, вимі-
рами, підрахунками і спостереженнями відповідно до 
загальноприйнятих методик та методичних рекоменда-
цій у рослинництві, фітопатології та ентомології [13–15].

Результати досліджень. У межах проведених дослі-
джень у 2023–2025 рр. в умовах ТОВ Силікат-1 Черкаської 
області було здійснено фітосанітарну оцінку районованих 
сортів пшениці озимої залежно від строків сівби.

Проведені дослідження підтверджують, що дифе-
ренційований підхід до вибору сортів з урахуванням 
строків сівби є важливим фактором підвищення урожай-
ності, стабільності продукційного процесу та біологічної 
рівноваги посівів (табл.1).

Результати досліджень свідчать, що фітосанітар-
ний стан посівів пшениці озимої істотно залежав як від 
строків сівби, так і від генетичних особливостей сортів. 
Сорти інтенсивного універсального типу використання – 
Подолянка, Богдана та Даринка Київська – у середньому 
мали вищі показники ураження кореневими гнилями 

(8,7–10,6 % за ранніх строків сівби) та пошкодження 
сходів шкідниками (10,1–12,0 %) порівняно із сортами 
високоінтенсивного типу – Астарта, Перлина Поділля та 
Борія, у яких ці показники були значно нижчими (ура-
ження кореневими гнилями 7,1–7,9 %, пошкодження 
сходів 4,9–7,8 %).

Аналіз фітосанітарного стану залежно від строків 
сівби показав, що пізній строк сівби (30 вересня) сприяв 
істотному зниженню рівня ураження посівів хворобами 
та шкідниками. У цей період у всіх досліджуваних сор-
тів спостерігалося зменшення ураження кореневими 
гнилями до 0,1–0,6 % і мінімальне пошкодження сходів 
шкідниками (0,3–3,1 %), що супроводжувалося зростан-
ням повноти сходів до 74–79 шт./м². Така закономірність 
зумовлена поєднанням більш помірних температурних 
умов і зниження активності фітопатогенів та комах-фіто-
фагів у пізні осінні строки.

Натомість за раннього строку сівби (1 вересня) спо-
стерігалася тенденція до погіршення фітосанітарного 
стану посівів: підвищення температурного режиму та 
подовження періоду вегетації створювали сприят-
ливі умови для розвитку кореневих гнилей і шкідників. 
У результаті рівень ураження був у 2,5–3 рази вищим 
порівняно з пізнім строком сівби.

Таким чином, отримані дані підтверджують, що 
оптимізація строків сівби з урахуванням сортових 
особливостей є важливим чинником зниження фіто-
санітарного навантаження в агроценозах озимої пше-
ниці. Найсприятливішими умовами для формування 
здорових і продуктивних посівів у зоні Центрального 
Лісостепу відзначився пізній строк сівби (30 вересня), 
що забезпечив мінімальний розвиток кореневих гнилей 
та зменшення чисельності шкідливих організмів при 
одночасному збереженні високої густоти сходів.

Аналіз фітосанітарного стану посівів досліджуваних 
сортів пшениці озимої у весняно-літній період у зоні 
Лісостепу України показав істотні коливання рівня ура-
ження кореневими гнилями та чисельності фітофагів 
залежно як від біологічних особливостей сортів, так 
і від строків сівби (табл. 2). У цей період з підвищенням 
температурного режиму та зростанням вологості ґрунту 
створюються сприятливі умови для активізації патогенів 

Таблиця 1
Вплив строків сівби на показники фітосанітарного стану посівів районованих сортів пшениці озимої 
в осінній період (усереднені результати за 2023–2025 рр.)
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1. Подолянка 59 8,7 10,6 73 5,1 5,8 74 0,3 3,2
2. Богдана 62 10,3 12,0 72 4,4 5,1 74 0,6 1,2
3. Даринка Київська 62 9,5 10,1 74 4,7 6,0 75 0,1 2,4
4. Борія 67 7,1 7,8 78 3,2 3,3 78 0,1 1,0
5. Астарта 66 7,4 7,1 76 3,5 2,2 79 0,3 0,3
6. Перлина Поділля 61 7,9 5,4 75 2,7 2,9 78 0,1 1,5
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і розвитку шкідників, що особливо проявляється у більш 
вразливих сортів інтенсивного типу. Водночас за пізніх 
строків сівби відзначено меншу інтенсивність ураження, 
що пов’язано з кращою адаптованістю рослин до умов 
весняної вегетації та зниженням інфекційного фону.

Згідно з даними таблиці 2, після періоду зимівлі рос-
лин у посівах пшениці озимої спостерігалося підвищене 
ураження сортів Подолянка та Даринка Київська шкід-
ливими організмами, зокрема збудниками кореневих 
гнилей і ранньовесняними фітофагами. Таке явище, 
ймовірно, зумовлено їх меншою адаптивною стійкістю 
до стресових факторів зимового періоду, що призво-
дить до ослаблення рослин і підвищення їх сприйнят-
ливості до інфекцій та пошкоджень. Крім того, ці сорти 
належать до інтенсивного типу використання, для якого 
характерна висока продуктивність, але відносно нижча 
толерантність до біотичних факторів середовища. 
Отже, рівень ураженості після зимівлі може бути інди-
катором як загального фізіологічного стану рослин, так 
і ефективності адаптаційних механізмів сорту до умов 
Лісостепу України.

Результати досліджень свідчать, що фітосанітар-
ний стан посівів районованих сортів пшениці озимої 
у весняно-літній період значною мірою залежав від 
строків сівби та сортових особливостей. За раннього 
строку сівби (01.09) у посівах сортів інтенсивного уні-
версального типу – Подолянка, Богдана, Даринка 

Київська – спостерігалося відносно високе ураження 
кореневими гнилями (12,0–13,7 % після зимівлі, 
22,0–30,1 % перед збиранням) та підвищена пошкод-
женість сисними шкідниками (8,2–8,5 % після зимівлі, 
11,5–13,0 % перед збиранням). Це пояснюється їх біль-
шою чутливістю до біотичних факторів у період віднов-
лення вегетації після зимівлі та тривалим періодом ура-
ження патогенами і фітофагами.

Сорти високоінтенсивного типу – Астарта, Борія, 
Перлина Поділля – демонстрували відносно нижчі 
показники ураження кореневими гнилями (9,5–10,9 % 
після зимівлі, 19,5–22,0 % перед збиранням) та пошко-
дження сисними шкідниками (3,5–3,8 % після зимівлі, 
7,8–8,2 % перед збиранням). Це свідчить про їх кращу 
стійкість і адаптованість до умов Лісостепу України, що 
забезпечує збереження фітосанітарного стану посівів 
навіть за ранніх строків сівби.

Результати досліджень показав, що за пізнього строку 
сівби (30.09) створювалися найбільш сприятливі умови 
для зниження розвитку кореневих гнилей та шкідливо-
сті сисних фітофагів у всіх сортів. Ураження кореневими 
гнилями зменшувалося до 6,5–7,0 % після зимівлі та 
19,0–20,0 % перед збиранням, а коефіцієнт пошкодження 
сисними фітофагами становив 3,5–4,5 % після зимівлі та 
7,0–9,5 % перед збиранням. Це пояснюється помірним 
температурно-водним балансом пізньої осені та весни, 
що обмежує розвиток патогенів і активність шкідників.

Таблиця 2
Вплив строків сівби на фітосанітарний стан посівів районованих сортів пшениці озимої 
у весняно-літній період (усереднені результати за 2023–2025 рр.)

№ з/п Сорт

Строки сівби

Раній (01.09) Оптимальний (15.09) – 
контр Пізній (30.09)
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%
ураження кореневою гниллю, %

1 Подолянка 12,5 22,0 17,3 8,2 21,0 12,0 6,5 19,8 11,0
2 Богдана 10,5 21,5 15,0 7,0 20,5 11,3 6,0 19,0 10,0
3 Даринка Київська 12,0 29,0 15,5 8,8 21,5 12,0 7,0 20,0 11,5
4 Борія 10,5 21,5 16,0 8,5 19,5 11,0 6,8 20,0 10,8
5 Астарта 9,5 21,0 15,0 8,5 20,5 11,0 5,5 19,0 9,5
6 Перлина Поділля 10,0 22,0 16,0 7,8 20,5 11,5 6,5 19,5 11,0

пошкодження сисними шкідниками

Сорт
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%

1 Подолянка 8,5 12,0 10,3 6,2 11,0 8,6 4,5 9,5 7,0
2 Богдана 7,8 11,5 9,7 5,8 10,5 8,2 4,2 9,0 6,6
3 Даринка Київська 8,2 13,0 10,6 6,5 11,2 8,8 4,5 9,5 7,0
4 Борія 7,0 10,5 8,7 5,5 9,5 7,5 3,8 8,0 6,0
5 Астарта 6,8 10,0 8,4 5,2 9,0 7,1 3,5 7,8 5,7
6 Перлина Поділля 7,2 10,8 8,9 5,5 9,2 7,3 3,8 8,2 6,0
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За результатами багаторічних спостережень 
(2023–2025 рр.) встановлено, що сорти високоінтенсив-
ного типу за базових технологічних умов забезпечували 
урожайність, яка переважала або була на рівні з показ-
никами сортів інтенсивного типу (табл. 3). Зокрема, 
середня врожайність сортів інтенсивного типу за ран-
нього строку сівби становила близько 4,5 т/га, тоді як 
високоінтенсивні формували 5,4 т/га, а за пізнього 
строку цей показник зростав у середньому на 0,9 т/га.

Попри відмінності у генетичному потенціалі, між 
сортами простежувалася подібна тенденція зміни вро-
жайності залежно від строку сівби. У середньому за три 
роки досліджень найвищу урожайність серед універ-
сальних сортів за пізнього строку сівби показав сорт 
Богдана – 5,95 т/га, тоді як серед високоінтенсивних 
найпродуктивнішим був сорт Астарта – 7,13 т/га.

Отримані результати підтверджують, що сучасні 
високоінтенсивні сорти здатні ефективно реалізовувати 
свій генетичний потенціал у виробничих умовах зони 
Правобережного Лісостепу України. Це зумовлено їх 
високою екологічною стійкістю, здатністю підтримувати 
продуктивність за різного рівня агротехнічного наванта-
ження та стійкістю до коливань метеорологічних факторів.

Виявлені відмінності врожайності між сортами різних 
типів інтенсивності свідчать про їхню неоднакову реак-
цію на технологічні параметри вирощування. Одним із 
провідних показників адаптивності генотипів є стабіль-
ність урожайності за роками, оскільки в процесі росту та 
розвитку рослини зазнають комплексного впливу абіо-
тичних і біотичних факторів, дія яких змінюється в часі.

Таблиця 3
Урожайність насіння сортів пшениці озимої 
за різних строків сівби, т/га, 2023-2025 рр.

№ 
з/п Сорт

Строки сівби
Раній 
(01.09)

Оптимальний 
(15.09)

Пізній 
(30.09)

1 Подолянка 
(стандарт) 4,35 4,83 5,70

2 Богдана 4,51 5,05 5,95
3 Даринка Київська 4,96 5,29 5,63
4 Астарта 5,55 6,93 7,13
5 Перлина Поділля 4,94 6,11 7,00
6 Борія 5,90 6,11 6,59

Висновки. Встановлено, що у зоні Центрального 
Лісостепу України строки сівби істотно впливають на 
фітосанітарний стан, урожайність і якість насіння пше-
ниці озимої.

Найкращі результати отримано за пізнього строку 
сівби (30 вересня), що сприяло зниженню ураження 
посівів кореневими гнилями та шкідниками, форму-
ванню вирівняних сходів і підвищенню продуктив-
ності.

Сорти високоінтенсивного типу (Астарта, Борія, 
Перлина Поділля) проявили кращу адаптивність до гід-
ротермічних коливань та стабільно перевищували за 
урожайністю універсальні сорти (Подолянка, Богдана, 
Даринка Київська) у середньому на 0,8–1,0 т/га.

Пізній строк сівби забезпечив збільшення маси 1000 
насінин до 46–47 г.

Отримані результати свідчать, що поєднання опти-
мального строку сівби з добором високоінтенсивних 
сортів є ефективним шляхом підвищення урожайності, 
покращення посівних якостей насіння та стабілізації 
фітосанітарного стану посівів пшениці озимої в умовах 
кліматичних змін.
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Кривенко А. І., Вакуленко В. В., Шушківська Н. І., 
Орехівський В.Д. Фітосанітарна оцінка різних сортів 
пшениці озимої в залежності від строків сівби

Мета – встановити вплив строків сівби на фіто-
санітарний стан посівів, розвиток кореневих гнилей, 
пошкодження сисними шкідниками та продуктивність 
пшениці озимої. Методи. Дослідження проводились 
протягом 2023–2025 років в умовах ТОВ Силікат-1 
Черкаської області в польовій сівозміні на дослід-
них ділянках. Використовувались методи досліджень: 
польовий, доповнений аналітичними дослідженнями, 
вимірами, підрахунками і спостереженнями відповідно 
до загальноприйнятих методик та методичних реко-
мендацій у рослинництві, фітопатології та ентомології. 
Результати. Фітосанітарний стан посівів пшениці ози-
мої істотно залежав як від строків сівби, так і від гене-
тичних особливостей сортів. Сорти інтенсивного уні-
версального типу використання – Подолянка, Богдана 
та Даринка Київська – у середньому мали вищі показ-
ники ураження кореневими гнилями (8,7–10,6 % за ран-
ніх строків сівби) та пошкодження сходів шкідниками 
(10,1–12,0 %) порівняно із сортами високоінтенсивного 
типу – Астарта, Перлина Поділля та Борія, у яких ці 
показники були значно нижчими (ураження кореневими 
гнилями 7,1–7,9 %, пошкодження сходів 4,9–7,8  %). 
фітосанітарний стан посівів районованих сортів пше-
ниці озимої у весняно-літній період значною мірою 
залежав від строків сівби та сортових особливостей. 
За раннього строку сівби (01.09) у посівах сортів інтен-
сивного універсального типу – Подолянка, Богдана, 
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Даринка Київська – спостерігалося відносно високе ура-
ження кореневими гнилями (12,0–13,7 % після зимівлі, 
22,0–30,1 % перед збиранням) та підвищена пошкод-
женість сисними шкідниками (8,2–8,5 % після зимівлі, 
11,5–13,0 % перед збиранням). Висновки. Встановлено, 
що у зоні Центрального Лісостепу України строки сівби 
істотно впливають на фітосанітарний стан, урожайність 
і якість насіння пшениці озимої. Найкращі результати 
отримано за пізнього строку сівби (30 вересня), що 
сприяло зниженню ураження посівів кореневими гни-
лями та шкідниками, формуванню вирівняних сходів 
і підвищенню продуктивності. Сорти високоінтенсив-
ного типу (Астарта, Борія, Перлина Поділля) проявили 
кращу адаптивність до гідротермічних коливань та 
стабільно перевищували за урожайністю універсальні 
сорти (Подолянка, Богдана, Даринка Київська) у серед-
ньому на 0,8–1,0 т/га. Пізній строк сівби забезпечив 
збільшення маси 1000 насінин до 46–47 г. Поєднання 
оптимального строку сівби з добором високоінтенсив-
них сортів є ефективним шляхом підвищення урожайно-
сті, покращення посівних якостей насіння та стабілізації 
фітосанітарного стану посівів пшениці озимої в умовах 
кліматичних змін.

Ключові слова: пшениця м’яка озима, строк сівби, 
ураження кореневою гниллю, пошкодження сисними 
шкідниками, урожайність.

Kryvenko A. I., Vakulenko V. V., Shushkivska N. I., 
Orekhivskyi V. D. Phytosanitary assessment of different 
varieties of winter wheat depending on sowing dates

The aim is to establish the influence of sowing dates 
on the phytosanitary condition of crops, the development 
of root rot, damage by sucking pests and the productivity 
of winter wheat. Methods. The research was conducted 
during 2023–2025 in the conditions of LLC Silikat-1 of 
Cherkasy region in field crop rotation on experimental plots. 
The following research methods were used: field, supple-
mented by analytical studies, measurements, calculations 
and observations in accordance with generally accepted 

methods and methodological recommendations in plant 
growing, phytopathology and entomology. Results. The 
phytosanitary condition of winter wheat crops significantly 
depended on both the sowing dates and the genetic char-
acteristics of the varieties. Varieties of intensive universal 
use – Podolianka, Bohdana and Darynka Kyivska – on aver-
age had higher rates of root rot damage (8.7–10.6 % at early 
sowing dates) and seedling damage by pests (10.1–12.0 %) 
compared to varieties of high-intensity type – Astarta, 
Perlyna Podillya and Boriya, in which these rates were sig-
nificantly lower (root rot damage 7.1–7.9 %, seedling dam-
age 4.9–7.8  %). The phytosanitary condition of crops of 
zoned winter wheat varieties in the spring-summer period 
largely depended on the sowing dates and varietal charac-
teristics. During the early sowing period (01.09), in crops of 
intensive universal type varieties – Podolianka, Bohdana, 
Darynka Kyivska – a relatively high incidence of root rot 
was observed (12.0–13.7  % after wintering, 22.0–30.1  % 
before harvesting) and increased damage by sucking pests 
(8.2–8.5 % after wintering, 11.5–13.0 % before harvesting). 
Conclusions. It was established that in the Central Forest-
Steppe zone of Ukraine, sowing dates significantly affect 
the phytosanitary condition, yield and quality of winter wheat 
seeds. The best results were obtained with a late sowing 
date (September 30), which contributed to a decrease in 
the damage of crops by root rot and pests, the formation 
of aligned shoots and an increase in productivity. Varieties 
of the high-intensity type (Astarta, Boriya, Perlyna Podillya) 
showed better adaptability to hydrothermal fluctuations and 
consistently exceeded universal varieties (Podolyanka, 
Bogdana, Darynka Kyivska) in terms of yield by an average 
of 0.8–1.0 t/ha. The late sowing date provided an increase 
in the mass of 1000 seeds to 46–47 g. The combination of 
the optimal sowing date with the selection of high-intensity 
varieties is an effective way to increase yield, improve seed 
quality and stabilize the phytosanitary condition of winter 
wheat crops under climate change.

Key words: soft winter wheat, sowing date, root rot 
damage, damage by sucking pests, yield.
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